
Gemeinde Besenthal 
Der Bürgermeister der Gemeinde Besenthal 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Besenthal am Donnerstag, den 
14.06.2018; Dörphuus, Am Brink 3, 23899 Besenthal 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:33 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Gemeindevertreterin 
Kröger, Doreen  

Gemeindevertreter 
Eberwein, Thomas  
Ladewig, Marko  
Mahnke, Andreas  
Nothof, Mihaly  
Rees, Björn  
Schmidt, Florian  

Verwaltung 
Volkening, Tanja  

Schriftführerin 
Benthien, Anke  
 
 

Abwesend waren: 
 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einladung 
 
 

 

2)  Feststellung der Anwesenheit der neugewählten Gemeindevertretung und deren Be-
schlussfähigkeit 

 
 

 

3)  Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
 
 

 

4)  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sitzungsübergabe 
 
 

 

5)  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
 
 

 

6)  Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
 
 

 

7)  Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
 
 

 

8)  Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
 
 

 

9)  Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

10)  Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

11)  Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

12)  Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

13)  Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahlgesetz 
 
 

 

13.1)  Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
 
 

 

13.2)  Wahl der Ausschussmitglieder 
 
 

 

14)  Wahl der Ausschussmitglieder und Vertreter für die ständigen Ausschüsse 
 
 

 

14.1)  Finanzausschuss 
 
 

 



14.2)  Bau-, Wege- und Kulturausschuss 
 
 

 

15)  Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die ständigen Ausschüsse 
 
 

 

15.1)  Finanzausschuss 
 
 

 

15.2)  Bau-, Wege- und Kulturausschuss 
 
 

 

16)  Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
 
 

 

17)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
 

 

18)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

19)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

20)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einla-
dung 

  
Frau Heitmann eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.  
Sie stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen ist..  
 
 

  
2) Feststellung der Anwesenheit der neugewählten Gemeindevertretung und 

deren Beschlussfähigkeit 
  

Frau Heitmann stellt fest, dass die neugewählte Gemeindevertretung beschluss-
fähig ist.  
 
 

  
3) Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
  

Frau Heitmann und Herr Schmidt verabschieden Herrn Jürgen Kröger und Herrn 
Peter Rees. Sie sprechen den beiden für ihre ehrenamtliche Tätigkeit für die Ge-
meinde Besenthal ein Dank aus. 
Sodann verbabschiedet Herr Schmidt Frau Heitmann. Er bedankt sich bei Frau 
Heitmann für die geleistete ehrenamtliche Tätigkeit als Bürgermeisterin in der 
Gemeinde Besenthal und hält kurz einen Rückblick über ihre geleistete Arbeit.  
 
 

  
4) Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sitzungs-

übergabe 
  

Frau Heitmann stellt Herrn Mahnke als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung 
Besenthal fest und übergibt ihm die Sitzungsleitung.  
 
 

  
5) Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  

Die BWG wird als Fraktion festgestellt. Herr Schmidt ist der Fraktionsvorsitzende.  
 
 

  
6) Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
  

Herr Mahnke schlägt Herrn Florian Schmidt für das Amt des Bürgermeisters vor. 
Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung wählt Herrn FlorianSchmidt für das Amt des Bürger-
meisters der Gemeinde Besenthal.   



 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
7) Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
  

Herr Mahnke verliest die Ernennungsurkunde und vereidigt Herrn Florian 
Schmidt. 
Danach übernimmt Herr Schmidt die Sitzungsleitung. Herr Schmidt bedankt sich 
für das ihm entgegengebrachte Vertrauen.  
 
 

  
8) Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
  

Herr Schmidt verliest die Verpflichtungserklärung und verpflichtet die übrigen 
Gemeindevertreter und Gemeindevertreterin.  
 
 

  
9) Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Nothof schlägt Frau Doreen Kröger vor. Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung wählt Frau Doreen Kröger zur 1. stellv. Bürgermeisterin 
der Gemeinde Besenthal.  
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
10) Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Schmidt ernennt und vereidigt Frau Kröger als 1. Stellvertretende Bürger-
meisterin.  
 
 

  
11) Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Ladewig schlägt Herrn Mihaly Nothof vor. Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  



 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Mihaly Nothof zum 2. stellv. Bürgermeister 
der Gemeinde Besenthal.    
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
12) Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Schmidt ernennt und vereidigt Herrn Nothof zum 2. stellv. Bürgermeister der 
Gemeinde Besenthal.  
 
 

  
13) Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahl-

gesetz 
  

 
  
13.1) Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
  

Herr Schmidt schlägt vor, den Wahlprüfungsausschuss mit drei Mitgliedern zu 
besetzen.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung beschließt, die Anzahl der Mitglieder für den Wahlprü-
fungsausschuss auf drei Mitglieder festzulegen.  
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
13.2) Wahl der Ausschussmitglieder 
  

Als Mitglieder werden Frau Kröger, Herr Nothof und Herr Schmidt vorgeschlagen.  
 
Beschluss 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Kröger, Herrn Nothof und Herrn Schmidt in 
den Wahlprüfungsausschuss.    
 
 



Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
14) Wahl der Ausschussmitglieder und Vertreter für die ständigen Ausschüsse 
  

 
  
14.1) Finanzausschuss 
  

Als Mitglieder werden Herr Eberwein, Frau Kröger und Herr Nothof und 
als stellvertretende Mitglieder Herr Ladewig, Herr Mahnke und Herr Rees vorge-
schlagen.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung Besenthal wählt als Mitglied in den Finanzausschuss  
Herrn Eberwein, Frau Kröger und Herrn Nothof und als stellvertretende Mitglieder 
in den Finanzausschuss Herrn Ladewig, Herrn Mahnke und Herrn Rees. 
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
14.2) Bau-, Wege- und Kulturausschuss 
  

Es werden als Mitglieder Herr Ladewig, Herr Mahnke und Herr Rees und als 
stellvertretende Mitglieder Herr Eberwein, Herr Nothof und Frau Kröger vorge-
schlagen.  
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung Besenthal wählt in den Bau-, Wege- und Kulturaus-
schuss als Mitglieder Herrn Ladewig, Herrn Mahnke und Herrn Rees und als 
stellvertretende Mitglieder Herrn Eberwein, Herrn Nothof und Frau Kröger.   
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  



15) Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die ständigen Aus-
schüsse 

  
 

  
15.1) Finanzausschuss 
  

Für den Vorsitz des Finanzausschusses wird Herr Eberwein und als stellvertre-
tende Vorsitzende des Finanzausschusses wird Frau Kröger vorgeschlagen. 
Sodann erfolgen 2 Abstimmungen.  
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung Besenthal wählt Herrn Eberwein als Vorsitzenden des 
Finanzausschusses. 
 
Beschluss 
Die Gemeindevertretung Besenthal wählt Frau Kröger als stellvertretende Vorsit-
zende 
des Finanzausschusses.  
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
15.2) Bau-, Wege- und Kulturausschuss 
  

Herr Ladewig wird als Vorsitzender und Herr Mahnke als stellvertretender Vorsit-
zender 
des Bau-, Wege- und Kulturausschusses vorgeschlagen. 
Sodann erfolgen 2 Abstimmungen.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung Besenthal wählt Herrn Ladewig als Vorsitzenden des 
Bau-, Wege- und Kulturausschusses. 
 
Die Gemeindevertretung Besenthal wählt Herrn Mahnke als stellvertretenden 
Vorsitzenden des Bau-, Wege- und Kulturausschusses.  
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 



   
 
 

  
16) Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
  

Herr Nothof schlägt Frau Kröger vor. Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung Besenthalt wählt Frau Kröger als Stellvertreterin für den 
Bürgermeister im Amtsausschuss.   
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
17) Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
  

Herr Schmidt erklärt, dass der Tagesordnungspunkt „21) Vertragsangelegenhei-
ten“ in nichtöffentlicher Beratung stattfinden müsse.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung Besenthal beschließt, den Tagesordnungspunkt „21) 
Vertragsan- 
gelegenheiten nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln.  
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
18) Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift vom 12.04.2018 erhoben.  
 
 

  
19) Einwohnerfragestunde 
  

Herr Hermann Schmidt fragt an, ob die Holzabfuhr im Ortsteil Sarnekow für die 
Gemeinde Besenthal gewinnbringend war. 
Frau Heitmann teilt hierzu mit, dass ein geldlicher Gewinn durch den Verkauf der  
Baumstämme erzielt wurde.  
Herr Florian Schmidt gibt an, dass der „Wasserkrüger Weg„ bis zur Gemarkungs-



grenze Grambek im Ortsteil Sarnekow ursprünglich noch weiter freigeschnitten 
werden sollte. Laut Auskunft von Herrn Burkhardt von der Forstbetriebsgemein-
schaft ist ein weiteres Ausschneiden des Weges gesetzlich nicht möglich.    
 
 

  
20) Verschiedenes 
  

Herr Schmidt gibt von Frau Heitmann noch folgendes zur Kenntnis: 
 
- Es wurde im Dörphuus ein Internet-Anschluss mit integriertem Telefonanschluss 
  eingerichtet. Ein Fernsehanschluss ist nicht vorhanden. Es wird noch ein Tele-
fon- 
  Faxgerät benötigt. 
- Es wird ein Dank für die Helfer beim Himmelfahrtsgottesdienst und für die Helfer 
  bei der Auftaktveranstaltung für das Stadtradeln ausgesprochen. 
- Auf der letzten Bürgermeisterdienstversammlung wurde mitgeteilt, dass ab dem 
Jahr  
  2022 bei Sanierung einer Straße die vorhandenen Bus-Haltestellen barrierefrei 
zu ge- 
  stalten sind.   
 
Sodann informiert Herr Schmidt über folgende Angelegenheiten: 
 
- Es wird ab sofort eine Bürgermeistersprechstunde im Dörphus eingeführt. 
  Die Sprechstunde findet jeweils am 1. Mittwoch eines Monats in der Zeit von 
18.30- 
  20.00 Uhr statt.  
- Bei Problemen, Sorgen oder Anträgen ist Herr Schmidt außer über Schriftver-
kehr  
  noch wie folgt erreichbar:  
  E-Mail: gemeinde.besenthal@freenet.de  oder  

  Handy: 0179 / 4811941    
- In Absprache mit dem Gemeinderat werden zukünftig Geburtstagsbesuche nur 
noch 
  ab dem 70. Geburtstag und dann alle Geburtstage in den 5 Jahresabständen 
erfolgen. 
  Ausnahme ist der 100. Geburtstag: Dann erfolgt jedes Jahr ein Geburtstagsbe-
such. 
 
Frau Volkening berichtet, dass am 29.08.2018 im Bürgerhaus Büchen ein Semi-
nar 
über Kommunalrecht angeboten wird. Ferner wird vom Schleswig-Holsteinischen 
Gemeindetag eine Broschüre zum Kommunalrecht herausgegeben werden. 
 
Herr Schmidt gibt auf Anfrage von Herrn Mahnke an, dass das Splitten der „Dorf-
straße“ 
vom Eingang der Straße bis Höhe des Grundstückes von Herrn Wolfgang Buhr 
bei schönem Wetter am Samstag, den 16.06.2018 stattfinden soll. Bei der Ein-
fahrt am  
„Wasserkrüger Weg“ bis Höhe des Grundstückes von Frau Kandsorra ist die 
Straße 
auch zu splitten. Bei Regenwetter wird die Aktion verschoben. Ferner ist Sand in 
den 
Weg „Redder“ ? zu fahren. 

mailto:gemeinde.besenthal@freenet.de


Herr Schmidt stellt nach dem Tagesordnungspunkt „21) Vertragsangelegenhei-
ten“ 
die Öffentlichkeit wieder her und berichtet, dass ein positiver Beschluss gefasst 
wurde; 
der Mühlenbach im Ortsteil Sarnekow wurde wieder verpachtet.  
  
 
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
  Anke Benthien 
 Vorsitzender  Schriftführung 


	Name
	Anwesenheit
	Entschuldigt
	BM_Text2
	Text
	Tagesordnung
	BM_Text3
	Betreff
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	AbstimmungK
	Zu

